



敬请关注
国际金融报官微

国内统一刊号:CN31-0016

邮发代号:3-93

2023年7月17日 星期一

第5384期 本期16版

官网:www.ifnews.com

国际



美元霸权下的 非洲经济体

4 版

金融



艺人“跨界”投资雷区多

9 版

汽车



动力电池行业生变

11 版

消费



流量反噬燕京啤酒

13 版

汽车



车企悲欢沉浮半年考

14 版

责编 / 李曦子

人民日报违法和不良信息举报电话:010-65363263
举报邮箱:jubao@people.cn

中美开启频繁互动模式

继美国国务卿布林肯6月中旬访华后,中美高层近期展开多次会面。美财长耶伦表示,美方不寻求“脱钩断链”,愿同中方落实两国元首巴厘岛会晤达成的共识,加强沟通,避免因分歧导致误解。专家指出,中美应有更多的接触,未来很长一段时间内,中美关系就是“在斗争中合作,在合作中斗争”。

记者 周砾沫 李曦子

“此行与中国官员进行为期两天的建设性、坦率对话。双方在深化两国沟通上取得进展。”7月10日,美国财政部长耶伦结束了访华之旅后在社交媒体推特上这样表示。此访是美国国务卿布林肯6月中旬访华后拜登政府重要官员的又一次北京之行。

近期,中美高层战略沟通持续展开。7月13日,中央外办主任王毅与美国国务卿布林肯在印度尼西亚雅加达举行的东盟外长会议期间会面,这是两人一个月内的第二次会晤。

美国总统气候问题特使约翰·克里也将于7月16日至19日访华,他将是继布林肯和耶伦后,近期第三位访华的美国高级官员。

此外,商务部新闻发言人束珏婷在近期发布会上表示,中方对美国商务部长雷蒙多访华持开放和欢迎态度,正就此与美方进行沟通。中方将继续致力于通过对话沟通,解决经贸领域彼此关切,推动建设性、务实合作。

一个月的时间里,中美高层展开多次会面,释放出哪些信号?

美方不寻求“脱钩断链”

相较于上个月美国国务卿布林肯的来去匆匆,耶伦此次访华的行程拉长至四天三夜,双方有着更长的交流时间。中方用“坦诚、务实、深入,具有建设性”评价此次互动。

当地时间7月10日,耶伦在推特上发文称,在此次访问期间,中美两国在深化沟通上取得进展。耶伦表示,她此行“与中国官员进行为期两天的建设性、坦率对话,与美国在华商界人士进行讨论,并与中国人民进行接触”。

“双方在深化两国沟通上取得进展。提出双方关切问题的同时,我们也讨论了合作应对全球挑战的途径,以及在国家安全行动中避免误解的重要性。”

近几年,中美之间的紧张局势已开始重塑两国的经济关系。虽然两国名义贸易额去年达到创纪录的6900亿美元,但中国商品在美国总体进口中的比例不断下降。

与此同时,两国都在继续设置新的出口管制。在这样特殊的时刻,耶伦访华意义非凡。

“耶伦是首任美国女性财政部长,在担任财政部长之前曾是美联储主席(2014年-2018年),也是首位担任美联储主席的女性。她首先是一位经济学家,然后才是一名政治家。”复旦大学中国研究院副研究员刘典向记者介绍,美国财政部长在总统内阁官员中居第二位,仅次于国务卿。

中国人民大学国际关系学院副院长、美国研究中心主任李巍持有相似观点,“耶伦是个经济



资料图片

技术官员,美国财政部和美国国务院在美国可以说是内阁最重要的部分”,这样拥有主流背景的经济学家,对政府干预往往持有警惕态度,更相信市场的力量。

“但是,耶伦同时也是个政治家,特别是在出任财长以后,提出了‘友岸外包’这个很重要的国际经济战略。‘友岸外包’即基于政治关系的考虑,把本国的产业外包给跟自己友好的国家,而不是经济上最优惠、成本最低的国家。这其实是违背经济规律,更多地考虑了地缘政治的因素。”李巍说。

某种程度上来说,财政部就是美国宏观经济的管理者,而拥有经济学家和政治家双重身份的耶伦来访,对于中国和美国都有着强烈的指标性意义。“这说明,在经历了好几年的贸易战之后,中美今年的经济关系至少会有一定程度的修复。”李巍认为。

事实上,在耶伦本次访华之前,一些温和的信号早已释放出来。

今年4月,美国贸易代表戴琪在东京时以相对缓和的态度回答了中美关系问题。她表示,拜登的民主党政府内部的所有成员都非常清楚,解除与中国保持世界经济运行的关系既不是一个目标,也是无法实现的。她同时辩称,美国对中国贸易制裁的“针对范围很窄”。

IMF前中国区负责人普拉萨德(Eswar Prasad)表示,从耶伦身上能看到相对友好的态度。

7月7日,国务院总理李强在京会见美国财政部长耶伦。

李强表示,中美两国能否正确相处事关人类前途命运。去年习近平主席同拜登总统在印尼巴厘岛达成一系列重要共识,为中美关系指明方向。相互尊重、和平共处、合作共赢是国与国相处的基本之道。希望美方秉持理性务实态度,同中方相向而行,推动中美关系早日重回正轨。加强

合作是中美两国的现实需求和正确选择。双方应通过坦诚交流,就双边经济领域的重要问题加强沟通、寻求共识,为中美经济关系注入稳定性和正能量。

耶伦表示,美方不寻求“脱钩断链”,无意阻碍中国现代化进程,愿同中方落实两国元首巴厘岛会晤达成的共识,加强沟通,避免因分歧导致误解,在稳定宏观经济、应对全球性挑战方面加强合作,寻求中美经济互利双赢。

美国主流且权威的媒体多以正面、积极的语境报道此次会面。美联社称,在贸易争端后,李强总理与耶伦致力于改善沟通;《纽约时报》则应景地发布一条深度评论,称“芯片战让美国的芯片制造商在中国的业务受阻,中国的业务仍是他们生存的关键”。

据《纽约时报》报道,耶伦与在华美国商业领袖会面时,中美商会主席迈克尔·哈特(Michael Hart)向其表示,美国公司正试图在美中经济关系中发挥建设性作用。

“我们一直在努力与中国同行找到共同的事业,通过雇佣、制造、生产、购买、销售、纳税努力达成目标。”哈特说。

李巍向记者表示,“耶伦是美国经济的大总管,她当然要确保美国企业在中国的利益。”耶伦此次来访,再次重申了她4月在约翰斯·霍普金斯大学演讲的基本思想:美国对华经济政策目的就是要寻求与中国的一种健康的竞争关系,而不是要与中国脱钩,更不是与中国分离。“所以这个表态还是相对积极的,也证明美国过去几年一直炒作的脱钩话题应当是全面破产了。”李巍说,故而我们能够谈判,在未来一段时间内,中美经济关系,可以处在相对稳定的状态,但值得注意的是,在事关国家安全的一些领域,中美经济还会存在摩擦。



国际派 | Global News

美通胀降温

记者 李曦子

北京时间7月12日晚,美国劳工部公布6月美国消费者价格指数(CPI)数据,美国6月季调CPI同比增长3%,为2021年3月以来最小增幅;剔除波动较大的食品和能源价格后,季调核心CPI同比上升4.8%,为2021年11月以来新低。

最新数据为美联储后期货币政策走向提供最新线索,互换利率市场显示,今年美联储还将加息两次的可能性降低。

年内再加息两次概率下降

最新公布的美国6月CPI数据全面低于预期,6月CPI同比增长3%,略低于市场预期的3.1%,前值为4%,这是美国CPI同比涨幅自2022年6月创出40年来峰值9.1%后连续12个月下降,为2021年3月以来最小增幅。

剔除波动较

大的食品和能源价格后,6月核心CPI环比和同比涨幅分别为0.2%和4.8%,低于市场预期的0.3%和5%,5月环比和同比涨幅分别为0.4%和5.3%,环比涨幅为2021年8月以来最低水平。

6月上涨的分项包括住房、汽车保险、服装、娱乐和个人护理。服务业通胀仍然非常棘手。

具体来看,当月占CPI比重约三分之一的居住成本环比上涨0.4%,低于前一个月0.6%的涨幅,同比涨幅为7.8%,仍然是物价上涨的主要驱动因素;能源成本环比上涨0.6%,而前一个月为环比下降3.6%,同比仍下降16.7%;食品价格环比涨幅为0.1%,低于前一个月的0.2%,同比涨幅为5.7%。

华泰证券此前发布的研报表示,去年下半年以来,美国通胀总体呈回落态势,但核心通胀粘性较强,制约美联储政策转向。6-8月的季节性因子偏弱及基数偏高都有助于通胀指标快速下降。

虽然CPI数据下降,但近期多位美联储官员表示,需要进一步加息以抑制通胀。

里士满联储主席巴尔金更是继续“放鹰”。他认为,通胀仍然过高,劳动力市场仍然如此强劲,通胀能否稳定存在疑问。巴尔金说:“如果未来的数据没有证实通胀将回到目标水平,我将愿意采取更多的政策措施,过早退出(紧缩政策)将要求美联储采取更多行动。”

此前,美联储主席鲍威尔表示,多数美联储官员认为今年有必要再加息两次或更多。但此次CPI数据公布后,市场预计美联储再加息两次的概率下降。

据CME美联储观察工具,美联储7月维持利率在5.00%-5.25%不变的概率为10.1%,加息25个基点至5.25%-5.50%区间的概率为89.9%;到9月维持利率不变的概率为8.9%,累计加息25个基点的概率为80.3%,累计加息50个基点的概率为10.8%。

>>> 下转 2 版

>>> 下转 2 版